

知识产权法律保护的经济学分析

陈燕军

广西惠金律师事务所，广西南宁市，530003；

摘要：随着当前社会经济的快速发展以及新经济时代的到来，经济全球化背景下知识经济的迅速发展，让知识产权的重要性得到了显著提升。而在这样的经济发展背景下，必须要保障知识产权受到法律法规的保护，才能进一步发挥知识产权的经济价值，促进知识经济的健康发展。为了能够有效提高知识产权的法律保护效果，本文以经济学视角为例，分析了经济学与知识产权保护的关系、知识产权保护带来的影响，并且探讨了知识产权法律保护面临的问题，进而提出了相应的优化措施以供参考。

关键词：经济学；知识产权；法律保护

DOI：10.69979/3041-0673.24.12.031

知识产权作为创新成果的重要载体，其对于促进科技进步，提高企业乃至国家的核心竞争力，以及推动社会经济发展均有着非常重要的作用，尤其是在经济学视角下进行分析，知识产权法律保护涉及权利配置、交易成本、市场竞争等多个方面，加强知识产权法律保护是促进技术转移、成果转化以及产业创新的关键。为了能够进一步提高知识产权法律保护的力度，解决当前知识产权保护面临的问题，相关部门必须要加强对知识产权法律法规方面的关注，通过不断完善法律制度、管理制度等措施，为提高知识产权保护力度打好坚实的基础。

1 从经济学视角分析经济学与知识产权保护的关系

从经济学视角来看，经济学与知识产权法律保护之间存在非常紧密的联系，其中知识产权法律保护能够为经济环境下的创新行为提供重要的制度保障，确保创新者能够从其创新成果中获得合理的经济回报，以此激发社会的创新研究意识。而且知识产权法律保护还促进了技术进步和产业升级，提高了社会生产力和经济发展水平，同时也能成为推动国际经济技术交流合作的关键。而经济学则能够通过市场环境反馈等措施，让相关部门了解知识产权保护对于社会经济发展的重要性，并且分析相关违规侵权的案例，进而为完善法律法规、完善执法实践提供重要参考。由此可见，经济学与知识产权法律保护具有相互促进、相互依存的关系，是共同促进知识经济环境发展、推动社会创新的关键^[1]。

2 经济学视角下知识产权保护带来的影响

2.1 知识产权法律保护对个人的影响

在经济学视角下，知识产权法律保护对于个人层面的影响非常重要，很多知识产权为个人的创意成果，而加强法律保护则是保障个人知识产权不会受到侵犯的关键。通常来说，知识产权包含了工业产权和版权量感层面，其中工业产权包括了专利、商标及工业产品外观设计等核心内容，若是创新者向国家专利局提交一项发明创造的专利申请，并成功通过法定审查程序后，其将在一定期限内享有对该发明的独占权，以确保创新者能够享受到创新带来的回报以及法律的保护，而像是书籍、画作、音乐之类的版权同样能够受到类似的保护。由此可见，知识产权法律保护制度的完善，不仅能够为个人创新提供法律保障，还能为促进整个社会的创新氛围提供重要担保，让更多人能够投入到创新创业当中。

2.2 知识产权法律保护对企业的影响

知识产权法律保护对于企业的影响也非常重要，完善的法律保护体系不仅能够保障企业竞争力的提升，同时也能够促进企业的可持续发展和创新。毕竟知识产权的专有性特征，企业在研究出创新成果之后，相关法律法规能够为企业提供有效的法律保护，让企业能够通过独特的知识产权提高企业竞争力或者获取相应的利益，以确保企业的创新积极性能够得到有效激发，为促进企业创新研发积极性、推动企业技术转型和高质量发展提供重要保障^[2]。

3 知识产权保护面临的问题

3.1 知识产权法律法规不完善

法律法规不完善是当前我国知识产权法律保护面临的重要问题，尤其是在经济学视角下，法律问题不仅

影响了知识产权保护力度，同时也阻碍了知识经济的快速发展。法律法规问题通常由以下几个方面为主：首先是知识产权法律法规规范较为分散，目前知识产权的保护条款分散于多部法律法规之中，像是《专利法》、《商标法》等，以及涉及外商投资和技术进出口的相关条例，这种分散的规定方式增加了法律检索与理解的难度，而且在司法实践和执法方面也带来了显著调整，甚至影响了知识产权保护的有效性和一致性。

其次则是与国际先进法律存在差距，毕竟我国知识经济起步较晚，不过由于近几年市场经济环境的大幅度变化，加强与国际的接轨尤为重要。然而当前我国的知识产权法律保护体系依然存在许多问题，比如专利审查标准、著作权保护范围、商标侵权判定等方面与发达国家有显著差异，这种差异不仅限制了我国企业在国际市场的竞争力，也影响了外国企业在我国的投资意愿和知识产权保护诉求。

最后则是法律法规滞后性问题，在新业态、新技术不断出现，以及知识经济快速发展的背景下，复杂的法律法规更新、修订流程很容易导致法律法规难以满足技术变革需求，而滞后性干扰了法律对技术创新的保护作用，也很容易因为技术问题导致的侵权行为^[3]。

3.2 知识产权保护制度不健全

由于受到法律法规等因素的影响，各地区在知识产权保护制度方面也存在不完善、不健全的问题，而且受到制度监督管理、执行力度不足等因素的影响，侵权行为频发、侵权行为认定难等问题，也干扰了企业和个人的创新意识。除此之外，缺乏完善的信用制度，还会导致知识产权领域的失信行为得不到有效遏制，甚至还加剧了市场竞争的不公平性。

3.3 知识产权市场竞争环境问题

知识产权市场竞争环境对于知识产权保护的影响非常显著，目前我国知识经济相关的市场竞争体系并不完善，而且部分领域甚至存在知识产权垄断现象，限制了市场竞争的充分展开，影响了创新资源的有效配置。而且由于法律法规不成熟的因素，各地对于知识产权保护力度不均衡，部分知识产权创新成果难以得到及时、有效的法律保护，导致创新者人员面临合法权益受损的情况，严重影响了企业和个人的创新积极性。除此之外，知识产权市场还面临信息不对称、交易成本高等问题，影响了知识产权的高效流转和有效利用，这对于知识经济的健康发展尤为不利^[4]。

4 经济学视角下加强知识产权法律保护的措施

4.1 完善法律法规建设

在我国社会经济步入高质量发展的过程中，知识产权作为推动科技创新、促进产业升级的关键因素，完善法律法规是增强对知识产权法律保护力度的重要目标，因此有效解决知识产权保护法律法规的分散性问题，以及加强与国际先进立法的接轨，成为了经济学视角下优化知识产权法律保护体系的关键。

首先，在面对知识产权保护规定分散的问题时，通过立法整合打造一个系统化、集中化的知识产权法律体系尤为重要，因此相关部门必须要打造一部综合性的知识产权法典，将散布于《中华人民共和国外合资经营企业法实施条例》、《中华人民共和国著作权法》、《中华人民共和国技术进出口管理条例》等法律法规中与知识产权保护有关的法律法规条款进行梳理、整合，确保专利、商标、著作权等不同类型知识产权的保护标准、程序及责任追究机制均能够得到统一，便于权利人行使权力，同时也能为执法和司法判决提供重要参考。

其次，加强我国知识产权法律与国际先进立法的对接也非常重要，作为增强我国知识产权保护国际影响力的关键，相关部门在立法时既需要参考TRIPS协议等国际条约的标准，还要深入研究发达国家的知识产权立法实践和案例，积极吸取先进的知识产权法律保护经验，提高我国知识产权保护立法水平，以确保可以保障中国企业在海外市场的合法权益，同时也能为吸引外资、促进海内外技术交流提供重要帮助。

除此之外，在面对法律滞后性问题时，增强法律法规的快速响应机制尤为重要，相关部门可以设立专门的知识产权法律修订委员会，定期评估新技术、新业态对知识产权保护的新需求，并且结合新案例、新情况及时调整法律条款，确保法律体系的时效性与前瞻性。除此之外，相关部门还可以励行业自律与社会监督，利用大数据、人工智能等技术主动监测并举报侵权行为，为法律法规的制定与修订提供数据支持，形成政府引导、社会共治的良好局面。

4.2 完善知识产权保护制度

在法律法规的约束下，知识产权保护还需要设立完善的保护制度，确保能够依靠制度引导帮助企业培养专业的管理人才，实现对知识产权的有效管理，以此增强知识经济产业的健康发展。比如相关部门可以建立知识产权资产评估、交易和转化机制，促进创新成果的商业

化应用；同时也可以打造知识产权人才培养和引进制度，增强知识产权管理和运用的专业化水平；此外还可以打造知识产权预警和应对机制，及时应对知识产权争端问题，维护相关利益方的权益。

在制度执行层面，相关部门则需要打造完善的知识产权监管体系，加大对侵权行为的查处力度，提高违法成本，同时还需要做好跨部门协作，打造信息共享和联合执法体系，保障知识产权保护更加全面、高效。除此之外，善知识产权的信用制度也尤为重要，相关部门还应当建立健全信用记录和评价体系，对侵犯知识产权的行为进行信用惩戒，提高全社会的知识产权意识和信用水平，为促进知识产权保护领域的发展提供重要的制度基础[5]。

4.3 鼓励竞争并塑造良好竞争环境

在经济学视角下，通过鼓励竞争并打造良好的竞争环境，对加强知识产权法律保护也有着重要帮助，毕竟在经济学框架下知识产权保护既需要保障公平和效率，同时也需要鼓励竞争和创新。为了满足这一需求，相关部门必须要通过一系列规则的设置、有效的监管措施以及合理的激励机制，打造一个有利于良性竞争和创新发展的法律环境，规章制度必须要明确界定知识产权的边界，以确保创新者能够享有其成果的合理回报。而在监管方面，执法机构必须加强对知识产权市场的监督和管理，严厉打击侵权行为并维护市场秩序，确保知识产权得到充分的保护，为创新者提供稳定的预期和保障。与此同时，相关部门还需要打造激励制度，税收减免、资金扶持、荣誉奖励等多种方式，激发企业和个人的创

新活力，推动知识产权的创造、研发和应用，确保知识产权能够真正用于技术发展、产业升级以及促进知识经济发展，确保知识产权能够为社会带来更多的经济效益。

5 结语

总的来说，加强知识产权保护是维护社会经济秩序发展、保障企业、个人乃至国家知识产权权益的关键，以经济学视角分析，知识产权法律保护必须要以法律法规完善为基础，配合完善的制度引导、环境建设以及扩大知识产权法律保护范围等措施，确保知识产权保护工作能够更加全面、更具前瞻性，更能够满足新经济时代知识产权法律保护的需求。

参考文献

- [1]田妍妍.知识产权保护的经济学研究[J].金融经济,2018,(18):22-23.
 - [2]李天民.知识产权保护的经济学分析[J].法制博览,2019,(10):207.
 - [3]田妍妍.基于制度经济学视角的知识产权分析[J].企业科技与发展,2018,(08):52-53.
 - [4]吴宗卓.基于法经济学视角的计算机软件的知识产权保护[J].经济研究导刊,2017,(18):190-192.
 - [5]陶钧.知识产权保护中电子商务平台责任的界定——以“微观经济学”为视角[J].中国市场监管研究,2017,(02):27-31.
- 作者简介：陈燕军，出生年月：1988年1月，性别：女，民族：汉族，籍贯：广西南宁市，学历：大学本科，职称：经济师（中级），研究方向：知识产权经济。